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МОЖЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ СВІТОВОГО ДОСВІДУ В ПОБУДОВІ
ЕФЕКТИВНОЇ МОДЕЛІ СТАЛОГО РОЗВИТКУ РЕГІОНУ

Розглянуто питання, пов’язані з можливостями реалізації світового досвіду в побудові ефективної моделі сталого
розвиту. Крім того, проаналізовано необхідність проведення глибоких реформ у публічному управлінні, зокрема
місцевому самоврядуванні.
У процесі проведеного дослідження встановлено необхідність запровадження чітких і зрозумілих, прозорих правил
ведення господарської діяльності, які б не призводили до перманентних змін у реалізації економічної політики, що
зумовлюються постійними ротаціями урядових команд. Запропоновано запровадити дієві механізми реального місце-
вого самоврядування, оскільки дисбаланс у розвитку регіонів призводить до загального погіршення економічного
становища в країні.
Ключові слова: місцеве самоврядування, побудова ефективної моделі, зарубіжний досвід, реформування, управління.
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POSSIBILITIES OF IMPLEMENTATION OF INTERNATIONAL EXPERIENCE IN BUILDING AN EFFECTIVE MODEL
OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT
The questions related to the possibilities of implementing international experience in building an effective model of sustainable
development. Also analyzed the need for fundamental reforms in the public administration, including local government.
In the course of the study established the need to introduce clear, transparent rules of doing business, which would not lead
to permanent changes in the implementation of economic policies, which are determined by the constant rotation of
government teams. An effective mechanism to implement a real local authorities, as well as imbalances in regional
development leads to a general deterioration of the economic situation in the country.
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ВОЗМОЖНОСТИ РЕАЛИЗАЦИИ МИРОВОГО ОПЫТА В ПОСТРОЕНИИ ЭФФЕКТИВНОЙ МОДЕЛИ
УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА
Рассматриваются вопросы, связанные с возможностями реализации мирового опыта в построении эффективной
модели устойчивого развития. Кроме этого, проанализирована необходимость проведения глубоких реформ в пуб-
личном управлении, в частности местном самоуправлении.
В процессе проведенного исследования установлена необходимость введения четких и понятных, прозрачных пра-
вил ведения хозяйственной деятельности, которые бы не приводили к перманентным изменениям в реализации
экономической политики, которые предопределяются постоянными ротациями правительственных команд. Пред-
ложено ввести действенные механизмы реального местного самоуправления, так как дисбаланс в развитии регио-
нов приводит к общему ухудшению экономического положения в стране.
Ключевые слова: местное самоуправление, построение эффективной модели, зарубежный опыт, реформирова-
ние, управление.
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Постановка проблеми. У більшості сучасних
держав управління всіма справами на місцях
здійснюють спеціальні органи – органи місцево-
го самоврядування, сила та вплив яких відобра-
жають ступінь демократизму існуючого політич-
ного режиму. Використання досвіду країн, що
мають давні традиції місцевого самоврядування,
пройшли шлях перетворення, кінцевою метою
якого було ефективне розв'язання проблем місце-
вого самоврядування, є дуже актуальним для су-
часної України, оскільки існує нагальна потреба
вивчення та врахування позитивних і негативних
наслідків трансформації під час проведення адмі-
ністративно-територіальної реформи в країні.
Актуальні процеси демократизації суспільства,

децентралізації державної влади, переходу від га-
лузевого до комплексного управління територіаль-
ними соціально-економічними системами вимага-
ють суттєвих структурно-функціональних пере-
творень на всіх рівнях управлінської ієрархії. Для
вирішення цих складних завдань треба забезпе-
чити проведення глибоких реформ у публічному
управлінні, яке складається із системи державно-
го управління, що охоплює центральний, регіо-
нальний та субрегіональні рівні управління, та
легітимізованої державою системи місцевого са-
моврядування, представленому на регіональному,
районному та базовому рівнях управління. Рефор-
мування публічного управління має спрямовува-
тися насамперед на вирішення таких ключових
завдань, як: визначення ролі, завдань, функцій,
структури органів державного управління; розпо-
ділу повноважень між виконавчою владою та орга-
нами місцевого самоврядування [1].
Постановка та опрацювання проблеми викори-

стання світового досвіду в побудові ефективної
моделі сталого розвитку регіонів в України є од-
нією із складових реалізації комплексу системних
реформ для модернізації українського суспільства,
забезпечення поступу країни як високорозвинутої,
правової, цивілізованої європейської держави з
високим рівнем життя населення, соціальної ста-
більності, культури та демократії.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Надбання щодо теоретичного узагальнення на-
прямів розвитку місцевого самоврядування нако-
пичені в працях зарубіжних науковців А.Брауна,
Д.Макміллана, Е.Мейсона та ін.
Вітчизняна наука державного управління

плідно працює над теоретичними розробками в
означеній сфері, серед представників якої слід
виділити В.Авер'янова, В.Бакуменка, В.Вакулен-
ка, С.Саханенка та ін.

Питаннями сталого розвитку територій займа-
ються В.Бабаєв (досліджує взаємозв'язок АТУ та
сталого розвитку регіону), Ю.Куц, В.Мамонова,
О.Чаплигін (вивчають сталий розвиток територі-
альної громади) та ін.
У цій роботі використані праці таких учених,

як: Т.Білозерська [1], М.Бироваш [2], І.Застава [3],
А.Кудряченко [4] та ін.
Підходи та напрями втілення політики сталого

розвитку на національному рівні, у тому числі з
урахуванням зарубіжного досвіду, досліджували
у своїх працях такі вчені, як: Б.Данилишин, З.Ге-
расимчук, А.Шапар, а також урядові організації
та наукові центри.
Сталий розвиток у регіональному аспекті вив-

чали представники Львівської школи регіоналісти-
ки: М.І.Долішній, С.М.Злупко, П.Ю.Бєлєнький,
М.А.Козоріз, В.С.Кравців, Л.Т.Шевчук, Я.О.По-
бурко.
Математичну формалізацію сталого розвитку

України з представленням його у вигляді вектора
в тривимірному просторі, визначення рівня гар-
монійності розвитку територій, розрахунок рівня
сталості регіонів та України в цілому порівняно з
країнами Європи представлено авторським колек-
тивом під керівництвом М.З.Згуровського.

Мета статті. Утім теоретичні питання само-
врядування в контексті побудови ефективної мо-
делі сталого розвитку ще не набули ґрунтовного
наукового опрацювання, що і є метою зазначено-
го дослідження.
Крім того, у статті досліджуються існуючі кон-

цепції, моделі та передумови впровадження засад
і принципів сталого розвитку регіону.

Виклад основного матеріалу. На сьогодні не-
вирішеними залишаються завдання формування
ефективної організації виконавчої влади: форму-
вання сучасної системи місцевого самоврядуван-
ня; запровадження нової ідеології функціонуван-
ня виконавчої влади і місцевого самоврядування
як діяльності щодо забезпечення реалізації прав і
свобод громадян, надання державних та громадсь-
ких послуг. Першочерговими завданнями рефор-
мування публічного управління також є передача
повноважень та відповідних ресурсів від централь-
них до місцевих органів влади з метою сприяння
формуванню економічно самодостатніх територі-
альних громад; правове врегулювання питань на-
дання публічних адміністративних послуг органа-
ми виконавчої влади та органами місцевого само-
врядування, чітке розмежування відповідальності
за надання послуг громадянам між різними рівня-
ми публічної влади [4].
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Реформування територіальної організації пуб-
лічної влади в Україні актуалізує потребу ґрунтов-
ного вивчення зарубіжної практики, передусім
аналізу досвіду країн Європейського Союзу, де в
останні десятиліття здійснені серйозні зміни те-
риторіальної організації влади, у результаті яких
відбувся перерозподіл повноважень і відповідаль-
ності між різними рівнями влади, підвищилася
роль місцевих органів управління в розвитку те-
риторій. Причому цей процес охопив як тради-
ційно централізовані держави, так і країни, що
історично сповідують децентралізм [5].
Необхідність подібної перебудови територіаль-

них меж діяльності місцевих органів зумовила
появу двох основних концепцій, які умовно отри-
мали назву «функціональної» та «органічної».
Прихильники першої виходять з того, що сучасні
комуни не можуть забезпечити багато функцій ко-
мунального управління, зокрема ті з них, які по-
роджені науково-технічним прогресом, новими
соціально-економічними та суспільними потреба-
ми. У зв'язку з цим вони пропонують, не чіпаючи
сучасних місцевих структур, створити мережу
організацій міжкомунального співробітництва у
формі публічно-правових установ, поклавши на
них функції, які здійснюють чи мають здійснюва-
ти нинішні комуни. Сутність «органічної» кон-
цепції, яка виходить із того самого посилу, поля-
гає в ідеї радикального вирішення – укрупнення
існуючих адміністративно-територіальних оди-
ниць зі збереженням демократичних інститутів
(прямі вибори, норми представництва та ін.) [9].
Виділяють чотири найбільш поширені форми

муніципального співробітництва в країнах Євро-
пи: неформальне муніципальне співробітництво,
яке не потребує юридичного оформлення; слабо-
формалізоване міжмуніципальне співробітництво
у сфері діяльності комунальних підприємств (сто-
сується переважно менеджменту публічних послуг
технічного характеру: водозабезпечення, утилізації
відходів, водовідведення, інфраструктури або ко-
мунальних закладів – закладів культури, спортив-
них об'єктів, центрів охорони здоров'я); міжмуні-
ципальне співробітництво як модель інтегрованого
територіального співробітництва [6].
Функціонування інституцій місцевого самовря-

дування залежить від багатьох чинників: економіч-
них, соціальних, культурних, релігійних, демогра-
фічних тощо. У цьому контексті економічна полі-
тика держави є одним із визначальних факторів,
що зумовлює успішну діяльність органів місцево-
го самоврядування в умовах демократії. Ефек-
тивність демократії, як засвідчує історична прак-

тика, не в останню чергу зумовлюється функціо-
нуванням ринкової економіки [3].
Проблема пострадянської України полягає, зо-

крема, в тому, що до цього часу спостерігається
невизначеність у формуванні стратегій економіч-
ної політики. До найбільш значимих економічних
доктрин, які періодично втілювалися на практиці
в тій чи іншій країні протягом ХХ ст., можна відне-
сти марксизм, кейнсіанство та лібералізм. Кожна
із виділених концепцій детермінувала появу своє-
рідної господарської системи, яку можна означи-
ти як сукупність ціннісних, ринкових та інститу-
ційних норм, що взаємопов'язані між собою. У
контексті кожної доктрини виникали специфічні
господарські системи зі своїм власним економіч-
ним порядком.
Так, у сучасному економічному просторі Ук-

раїни спостерігаються процеси надмірної моно-
полізації, що загрожує майбутньому української
економіки. Значна кількість важливих господарсь-
ких об'єктів України концентрується в руках не-
великої групи власників.
П'ять представників великого бізнесу володі-

ють галуззю важкої промисловості, ринок авіапе-
ревезень належить трьом бізнесменам, курятини –
двом, а виробництво мінеральних добрив – одно-
му [2].
Тобто ціни встановлюються монополістами,

що й для них врешті не принесе великої вигоди,
оскільки загрожуватиме застійними процесами з
огляду на відсутність мотивації щодо підвищен-
ня якості послуг та товарів.
Крім того, надмірна монополізація здійснює

експансію не лише у сферу економіки, вона праг-
не поглинути сферу освіти, медицини, соціально-
го захисту, житлово-комунальних послуг.
Таким чином, можна зробити висновок, що в

Україні постала необхідність установлення чітких
і зрозумілих, прозорих правил ведення господарсь-
кої діяльності, які б не призводили до перманент-
них змін у реалізації економічної політики, що
зумовлюються постійними ротаціями урядових
команд. Для цього потрібно запровадити дієві
механізми реального місцевого самоврядування,
оскільки дисбаланс у розвитку регіонів призво-
дить до загального погіршення економічного ста-
новища в країні.
Нова парадигма суспільного розвитку спрямо-

вана на трансформацію матеріально орієнтовано-
го суспільства на збалансоване духовно орієнто-
ване, з урахуванням нагальної вимоги збережен-
ня природного та людського потенціалу для
нинішнього та прийдешніх поколінь. Концепція
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сталого розвитку передбачає втілення нового підхо-
ду, методології, націленої на «глобальну комплекс-
ну переоцінку та планування змін у всіх сферах
життя (природи і людства) і на цій основі формува-
ти запобіжну збалансовану політику і програми
конкретних заходів на відповідних рівнях держав-
ного управління та місцевого самоврядування» [8].
Політика сталого розвитку реалізується на ос-

нові розробки стратегій, інституційно-правового
забезпечення, формування засобів для досягнен-
ня визначених пріоритетів. На місцевому рівні,
крім економічних, екологічних, соціальних ас-
пектів, важливого значення набувають цілі з удос-
коналення організації і практичної діяльності
місцевих органів влади щодо забезпечення стало-
го розвитку [7].

Висновки і перспективи подальших розві-
док у даному напрямі. Нове управління в сис-
темі місцевого самоврядування повинно бути
спрямоване на забезпечення сталого розвитку гро-
мад як невід'ємної частини суспільства й здійсню-
ватись на таких концептуальних засадах:

– діяльність органів місцевого самоврядуван-
ня має спрямовуватися не лише на забезпечення
права громади самостійно чи опосередковано ви-
рішувати питання місцевого значення, а й на фор-
мування нових соціальних відносин, орієнтованих
на позитивні зрушення у свідомості щодо особис-
тісного розвитку людини коеволюційно-орієнто-

ваної, належності до громади як об 'єднаної
спільноти, розуміння життєвих потреб як матері-
альних, так і духовних;

– такі зміни повинні бути спрямовані насампе-
ред на подолання безініціативності, низького рівня
довіри до обраних посадовців, низького рівня
самооцінки щодо власної відповідальності за стан
суспільних справ, формування навичок у громади
до самодопомоги через співпрацю на основі
міжсекторного партнерства, забезпечення умов для
динамічного розвитку самоврядних організацій;

– діалектичне розуміння фундаментальних по-
нять розвитку, таких як зв'язок, взаємодія, відно-
шення потребує врахування цих важливих кате-
горій у процесі формування адаптаційних ме-
ханізмів нового управління в системі місцевого
самоврядування для забезпечення сталого розвит-
ку громад у частині посилення потенційних мож-
ливостей соціальної мобілізації [10, с. 357].

Подальші дослідження в цьому напрямі бу-
дуть спрямованні на вивчення та подальшу роз-
робку зазначених питань.
На сьогодні Україна перебуває лише на етапі

зародження адміністративно-територіальної
організації. Однак цілеспрямована реформа сис-
теми влади в напрямі децентралізації спроможна
активізувати досі незадіяний ресурс місцевого та
регіонального розвитку, що і повинно стати пред-
метом подальших досліджень у цьому напрямі.
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